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BADEA GH. CÂRŢAN ŞI ASTRA 

Spre sfârşitul lunii august 1911, la aproape o jumătate de veac de la fondarea celei 
mai importante societăţi culturale de dincoace de Carpaţi, Asociaţiunea transilvană pentru 
literatura română şi cultura poporului român, la Blaj s-a desfăşurat adunarea generală 
anuală, cu ocazia căreia s-a organizat o grandioasă manifestaţie, ce a culminat cu zborul 
istoric al inventatorului, constructorului şi pilotului ing. Aurel Vlaicu, primul în Ungaria, spre 
mândria românilor ardeleni, când unul de-al lor s-a înălţat în văzduh. La memorabilul 
eveniment n-a mai participat legendarul Badea Cârţan, întrucât, cu puţin timp înainte, 
trecuse la cele veşnice, în urma unei boli cronice (congestie pulmonară), fiind înmormântat 
la Sinaia, în Ţară, aşa cum îşi dorise, să rămână acolo pentru totdeauna, în semn de 
protest faţă de autorităţile de dincoace de Carpaţi. 

Gh. Cârţan s-a născut în ziua de 24 ianuarie 1849 la Cârţişoara, Ţara Oltului, în 
timpul dramaticei revoluţii, într-o familie numeroasă ce se ocupa cu creşterea oilor. În 
virtutea tradiţiei, oieritul, încă din adolescenţă, a devenit principala sa îndeletnicire, iar 
neglijarea învăţăturii, pe vremea aceea, era ceva obişnuit în lumea satelor. După moartea 
tatălui său, după împărţirea averii, mânat de dorul libertăţii a plecat cu turma sa dincolo de 
munţi, pentru a se stabili la Ciulniţa, în Bărăgan. 

Spre norocul său, întâlnirea cu un mare proprietar de oi, un ardelean instruit, ce 
avea o desagă plină cu cărţi, îndeosebi cu conţinut istoric, îi va marca definitiv destinul. 
După ce Cotigă l-a învăţat să citească, abia atunci tânărul şi-a descoperit adevărata 
vocaţie şi anume cea culturală, iar între preferinţe istoria va ocupa un loc aparte. 

Războiul de independenţă va însemna un alt moment important al vieţii sale, după 
ce în 1877 s-a înrolat voluntar în armata română. Deşi dorea cu ardoare să participe la 
ostilităţi, totuşi n-a izbutit, deoarece în perioada instrucţiei confruntarea a luat sfârşit, spre 
marea sa dezamăgire. 

După demobilizare, dragostea de carte s-a dovedit mai puternică decât păstoritul, 
aşa că s-a hotărât să renunţe la vechea ocupaţie tradiţională, în favoarea celei de librar. 
Însă, ca să-şi deschidă o librărie în Transilvania, mai întâi trebuia să-şi rezolve litigiul 
militar, întrucât acolo, de câţiva ani, era considerat dezertor. Prezentarea la comisariatul 
din Făgăraş a rezolvat litigiul, fiind trimis trei ani la Semlin, lângă Belgrad, unde cu acel 
prilej a început învăţarea limbii germane. 

La încheierea stagiului militar s-a deplasat în Bărăgan, pentru a se înţelege cu 
fostul colaborator ce-l învăţase carte şi avusese grijă de oile sale. În urma primirii părţii cei 
se cuvenea s-a îndreptat pe valea Buzăului spre Transilvania, însă dincoace de munţi 
daunele pricinuite le-a plătit în oi. În urma unor inimaginabile samavolnicii, momentul 
sosirii acasă a coincis cu pierderea turmei. Plângerile sale pe plan local, regional şi chiar 
la Viena cu privire la nedreptăţile comise, nu i-au dat câştig de cauză. 

Călătoriile străbătute pe jos, în cea mai mare parte, au impresionat profund opinia 
publică, atât românească, cât şi cea europeană. De exemplu, distanţa până la Roma a 
parcurs-o pe jos, plecând de la Cârţişoara, în aproape 6 săptămâni şi rupând 4 perechi de 
opinci. După admirarea Columnei pentru care s-a dus în mod special, noaptea s-a culcat 
la baza ei, în cojoc. Dimineaţa, după ce a asistat la un incident între Badea Cârţan şi un 
poliţist nedumerit, neînţelegere aplanată de legaţie, un ziarist care asistase la scenă, a 
publicat a două zi un articol cu un titlu inspirat: Un dac a coborât de pe Columnă. Datorită 
presei, în scurt timp, Badea Cârţan a devenit foarte cunoscut, fiind primit de regele Italiei, 
papă şi parlamentari. Cu prilejul congresului de istorie a orientaliştilor de la Roma din anul 
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1899, s-a propus să fie depusă o coroană din bronz la Columnă de către Badea Cârţan, în 
semn de omagiu din partea organizatorilor italieni. Mai târziu Badea Cârţan îşi amintea: 
Peste noapte două italience mi-au croit o cămaşă românească, mi-au spălat cioarecii, mi
au văscuit opincile. M-or gătit ca pe un mire. Ce era să fac? Nu mă puteam Împotrivi, 
vorba aia, să nu fac neamul de ruşine... Nu pot să uit toată viata sărbătoarea din 12 
octombrie 1899, când s-a cântat imnul gintei latine. Î{i dăduse lacrimile nu alta de mândrie. 
Atunci mi-am dat seama de pre[uirea ce se da românilor de alte popoare." 

Badea Cârţan la Columna lui Traian, Roma, 
1899 

Împreună cu delegaţia română la Congresu/ 
orientalilor, Roma, 1899 

După Italia, în peregrinările sale, Franţa, sora mai mare a latinităţii, nu avea cum să 
o ocolească. Capitala, prin grandioasa arhitectură şi monumentele sale, în frunte cu 
mormântul lui Napoleon, l-au copleşit în totalitate într-un asemenea grad, încât la plecare 
a afirmat admirativ: Cine n-a văzut Parisul, a trăit degeaba. 

Badea Cârţan la întoarcerea 
din Italia 

După Austria, Germania a fost o altă ţintă a sa, mânat 
mai mult de unele afirmaţii denigratoare la adresa regelui 
Carol, existând un curent antimonarhic, dar nu unul de 
amploare, între contestatarii taciţi, fără a se manifesta public, 
aflându-se Eminescu şi Coşbuc. Cel dintâi, atunci când şi-a 
pierdut minţile prima oară, a scos pistolul în cunoscuta 
cafenea Capşa de pe Calea Victorie şi a început să-l 
ameninţe pe rege că vrea să-l împuşte, spre consternarea 
celor prezenţi şi a doamnei Capşa de la casierie; cel de-al 
doilea, între manuscrisele sale se găseşte o însemnare, cu 
creionul, referitoare la monarh: ai venit golan În [ară, fără un 
ban În buzunar. Cei doi literaţi de frunte, desigur, nu erau 
împotriva culturii şi a statului german, dar, din patriotism, ar fi 
dorit ca pe scaunul domnesc să stea un român şi nu un 
străin. De altminteri, în perioada studiilor la Viena, Eminescu 
l-a întâlnit pe Al. I. Cuza în exil, fostul domnitor făcându-i o 
impresie teribilă şi poate de aici se explică şi poziţia poetului 
nepereche faţă de monarhie. Această ultimă atitudine politică 
e scuzabilă, dar şi condamnabilă, rămânând doar o intenţie şi 
nicidecum una transpusă în practică. 

Badea Cârţan, cu bunul simţ ţărănesc, s-a gândit să rezolve dilema, deplasându-se 
în Germania şi ca de obicei mai mult pe jos. Când a ajuns la Sigmaringen şi pe o înălţime 
a văzut un castel impozant al familiei Hohenzollern e exclamat plin de admiraţie: Oo, dar 
regele nostru se trage din oameni gospodari. Însă, satisfacţia sa cea mai mare a fost că 
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mama şi fratele regelui Carol l-au poftit la masa şi nu l-au trimis să mănânce cu slugile. Se 
pare că limba germană învăţată în cătănie i-a prins bine, cu atât mai mult de unul îmbrăcat 
în straie ţărăneşti, ştiută fiind sensibilitatea germanilor când le vorbeşti în limba lor. 

Bineînţeles că din călătoriile sale nu puteau lipsi Locurile Sfinte. După multe 
peripeţii - o întâlnire cu nişte tâlhari, cumsecade, care l-au lăsat în pace când au constatat 
că n-au ce fura de la el - a ajuns la destinaţia mult visată. A fost rău impresionat de taxele 
impuse pentru vizitarea Locurilor Sfinte, pe unde şi-a purtat paşii Iisus Hristos. În cele din 
urmă s-a scăldat în râul Iordan, de unde a adus câteva pietre de mărimea unei cutii de 
cremă de ghete. De acolo s-a întors cu impresii de neuitat, după cum îşi aminteau unii 
dintre contemporanii săi. 

Între memorabilele călătorii cu un larg ecou european şi în pofida amânării 
deschiderii librăriei, pe care o vedea ca pe un mijloc de propagare a culturii româneşti, 
tergiversare ce-a durat până la moarte, Badea Cârţan continua cu tenacitate să transporte 
cu desagii cărţi din România, primite în marea lor majoritate gratuit, trecându-le peste 
graniţă, clandestin, cu eforturi colosale, pe cărări numai de el ştiute, pentru evitarea 
grănicerilor şi jandarmilor. Autorităţile ungureşti se împotriveau răspândirii cărţilor în 
general din România, fără aprobare şi a celor de istorie, în mod special, întrucât acestea 
combăteau falsificările istoriografiei maghiare. Cu privire la donaţii ne oprim asupra 
câtorva exemple mai semnificative: de la regina Carmen Silva în urma unei audienţe; cu 
ocazia pelerinajului de la Florica (5 ani de la moartea lui I. C. Brătianu); personalităţi 

politice şi culturale: I. L. Caragiale i-a donat multe cărţi şi niciodată, cum obişnuia, n-a 
glumit pe seama Badei Cârţan, admirându-l pentru actele de bravură săvârşite în favoarea 
culturii românilor ardeleni şi a interesului naţional. Nu întâmplător I. L. Caragiale, ilustrul 
scriitor, autoexilat la Berlin a participat la serbările Astrei de la Blaj în 1911 ;au mai făcut 
donaţii societăţii în frunte cu Liga culturală, instituţii: bisericeşti, universităţi, şcoli. Indignat 
la un moment de graniţa statornicită arbitrar, străbătută de fiecare dată cu eforturi uriaşe, 
în munţi, mai ales iarna în timpul nopţii, a exclamat: dracu a mai văzut grani{ă prin mijlocul 
{ârii. De altminteri, Badea Cârţan era adeptul statului naţional unitar, pe care n-a mai avut 
norocul să-l vadă realizat, dezideratul înfăptuindu-se peste câţiva ani, stingându-se la doar 
60 de ani, în 1911. 

Urmăririle s-au intensificat, după ce s-a manifestat politic, ca membru al Partidului 
Naţional Român din Transilvania. Cu trecerea anilor persecuţiile, arestările, condamnările 
s-au înmulţit, fiind întrebat la un proces: Ce-ai căutat la procesul memorandiştilor? Ce-ai 
căutat la Bucureşti? Ce-ai căutat la Roma? Condamnat la un an de închisoare este graţiat 
după şase luni, de împăratul Francisc Iosif, la intervenţia regelui Carol. Toate nedreptăţile 
le-a suportat Cârţan cu stoicism, însă cea mai grea pedeapsă a rămas momentul 
îngrozitor, când a fost obligat să asiste la arderea celor patru care cu cărţi la Braşov, 
aduse de la Cârţişoara, transportate cu atâta trudă, privind îndurerat cum pierea lumina 
neamului, cum s-a exprimat plastic, mai târziu. 

Badea Cârţan a mai fost acuzat de către autorităţi că aproviziona bibliotecile Astrei 
cu cărţi. De la sfârşitul secolului al XIX-iea, Asociaţiunea a hotărât lărgirea reţelei în 
despărţăminte, înfiinţând biblioteci ambulante, deplasate dintr-o localitate la alta, în funcţie 
de necesitaţi. 

În 1905, un înalt funcţionar ministerial, Huszar Antal, într-un raport înaintat prim
ministrului Ştefan Tisza, îl învinuia pe Badea Cârţan că execută ordinele comitetului 
central al Asociaţiunii, cu scopul ca bibliotecile româneşti din patrie, În curs de organizare 
să fie aprovizionate cu cărţ,i şi alte lucruri necesare, fiind considerat de către raportor un 
contestatar al existenţei Imperiului Austro-ungar. 

De multe ori venea Badea Cârţan la Sibiu ca să doneze cărţi Bibliotecii Centrale şi 
ajuta cu plăcere la aranjarea lor în rafturi, aşa cum îşi amintea un contemporan de-al său. 
Tot Cârţan afirma că omul fără carte e un animal. Când Astra, în 1905, a inaugurat Casa 
Naţională la Sibiu, o capodoperă arhitecturală la acea vreme, cu o expoziţie excepţională, 
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Badea Cârţan a dăruit mai multe obiecte: statuia lui Moliere adusă de la Paris (miniatură), 
mai multe pietre (de mărimea unei cutii de cremă), o bucată de lemn de la râul Iordan, o 
bucată de finic de la mănăstirea Sf. Sava, lângă Ierusalim, trei vergele de trestie de la 
Trifontane, lângă Roma, unde s-a tăiat capul apostolului Pavel, trei vergele de la ruinele 
„Pompei", o piatră de la Sodoma, o piatră de pe Golgota, o piatră de la muntele Sionului, 
piese din păcate rătăcite când s-a transferat patrimoniul muzeal al Astrei la Muzeul 
Brukenthal în 1950. La fel cum s-a întâmplat şi cu uşa de la casa lui Horea de la Albac 
adusă de preşedintele Andrei Bârseanu. 

Dintr-o succintă ştire publicată în „Telegraful Român", după decesul său, aflăm că 
Badea Cârţan participa la adunările generale ale Astrei, adevărate sărbători naţionale, iar 
din modestie sta în rândurile celor mulţi, fără să apară în faţă, cu scopul de a nu prejudicia 
idealurile Astrei, ştiindu-se urmărit. În domeniul istoriei, uimea profesorii universitari prin 
cunoştinţele dobândite ca autodidact, din dragoste faţă de neam. 

Articolul de faţă este un modest omagiu adus patriotului Badea Cârţan, care s-a 
stins acum o sută de ani, în 7 august 1911, pe crucea căruia, ridicată de Liga culturală, stă 
scris pentru eternitate: Aici doarme Badea Câr{an visând Întregirea neamului. 

Bibliografie 
Izvoare: 

- Arhivele Naţionale, Direcţia judeţeană Sibiu, Fondul Astra 
Periodice: 

- Luceafărul, 1911 
- Telegrafu/ Român, 1905, 1911 
- Unirea, 1911 
- Transilvania, 1905, 1911 

Lucrări speciale: 
- Bănuţ, Aurel, Paul, Gheorghe Câr{an. Schite umoristice, Sibiu, 1927 
- Bradu, Ion, Badea Cârtan, Bucureşti, 1943 
- Budac, Miron, Budac Nicolae, Badea Câr{an, propagandist român, Bucureşti, 1936 
- Cărăbiş, Vasile, Badea Cârtan, propagandist de căr{i româneşti, Bucureşti, 1985 
- Dianu, Ion, Pe urmele lui Badea Câr{an, Bucureşti, 1979 
- Giurgiu, Ioan, Badea Cârţan, un cioban de excepfie, Sibiu, 2007 
- Metea, Octavian, Patriotul Badea Cârtan, Bucureşti, 1972 

60 
www.muzeulastra.com / www.cimec.ro


